

罗马书系列讲道 77

神的目的（三）

罗马书 8 章 28~30 节

维保罗牧师 2014 年 6 月 1 日

翻译：甘晓春 2025 年 7 月 29 日

早上好，请大家翻开圣经，罗马书第 8 章，我们今天要看 28 至 30 节。现在请聆听神的话语：

“我们晓得万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。因为他预先所知道的人，就预先定下效法他儿子的模样，使他儿子在许多弟兄中作长子；预先所定下的人又召他们来，所召来的人又称他们为义，所称为义的人又叫他们得荣耀。”

以上是神的话。我们一同跪下祷告：

天父，我们感谢你，求你在你的话语面前，赐给我们敬畏的心，愿你亲自显现，彰显你的荣耀，赐给我们更深的认识，认识你是怎样的神。因为你的话语中有光明与生命，我们祈求你借着这话滋养我们。奉耶稣的名祷告，阿们。

耶稣对待孩子们的态度非常包容和保护。他常常用孩子们作为教训的对象，就像我把孩子带到众人面前一样。门徒们时常争论谁在天国里为大。想象一下，当耶稣就在你们面前，你们竟争论这个问题。

每当他们争论，耶稣就会抱起一个孩子，放在他们中间，说：“我

实在告诉你们，你们若不回转，变成小孩子的样式，断不得进天国。所以凡自己谦卑像这小孩子的，他在天国里就是最大的”（马太福音18章3~4节）。

另一次，门徒还责备人们带小孩子到耶稣那里，因为耶稣正忙着。耶稣却愤怒地说：“让小孩子到我这里来，不要禁止他们。因为在神国的，正是这样的人”（马可福音10章14节）。他抱起孩子们，给他们祝福，那一幕温暖又感人。

耶稣还感谢天父，因为天父将许多事情向聪明和有智慧的人隐藏，却向像婴儿一样的孩子启示。这正如诗篇所说：“从婴孩和吃奶的口中，建立了能力”（诗篇8篇2节）。这是耶稣与孩子们互动的几个例子。

保罗后来告诉我们，虽然我们要长大，放弃幼稚的行为，但在对神的信靠、对天国的认知上，依然需要保持孩子般的信心和谦卑。孩子们对周围环境无所畏惧，敢于直言不讳，甚至在信仰上能表现得非常坚定。

我想到我自己的孩子们，小时候完全不害怕，不管环境如何，他们都很有福音的勇气。甚至昨天，在一个婚礼上，我们教会的一个小孩子，和一个自称进化论无神论者的成年人辩论，他坚决说：“你得把圣经带到车里去！”这让我很震惊，也很欣慰。

有时我看着孩子们坐在车后座，父母开车，他们可能在玩游戏，可能在睡觉，也可能在吵闹，但他们从不考虑车速有多快，生命有多危险。他们完全信赖父母，心中没有疑虑，不担忧未来的行程。他们

想的很简单：上车了，去某个地方，肯定会计到。

成人却不然，我们常常为病痛的诊断不明、为关系的未来、为事业的不确定而苦恼。我们渴望知道未来，渴望看到方向，渴望安全感，像那个被耶稣抱起的孩子一样，被牢牢地托住。

保罗在本章开始时宣告：如今那些在基督耶稣里的，就不定罪了。因为这极大的恩典，我们不再是肉体的债务人，不再随从肉体，而是被呼召去“把身体的恶行治死”，顺从圣灵。我们被呼召与基督一同受苦，好叫我们也能与他一同得荣耀（罗马书8章1~17节）。

保罗提醒我们，现今的苦难与将来要显于我们的荣耀相比，微不足道。他教导我们怀着盼望忍耐地等待身体得赎的日子。这是一章充满真实人生挣扎的经文。我们被呼召在盼望中持守信心，但神的计划不只是将来复活时才实现，神今天也在成圣我们。我们的祷告借着圣灵按神的旨意呈到父面前，也必照神的旨意在今生得到回应（罗马书8章26~27节）。

保罗说：“万事都互相效力，叫爱神的人得益处，就是按他旨意被召的人。”这意味着在我们生命中发生的每一件事，都在神荣耀的计划之中，都是为我们好的。神早在创世之前就爱我们、选召我们。

当我们听到自己被永恒的爱爱着，这话语虽浪漫，却只有永恒的神，那无始无终的神，才能真正实现。神爱的美意和预定，是要使我们成为他儿子的模样。

在你我生命中，都在发生这样的变化：我们被塑造成耶稣的形象。

圣经里有多种说法：这里说是“效法他儿子的形象”，加拉太书说“基督在我们里面形成”。神在我们里面既拆毁，又建立，逐渐让我们成为基督的样式。这是一个深刻的属灵过程，是神的爱与主权的彰显。

无论你怎么表达，怎么理解，这种改变都是非常不舒服的过程，更多的是痛苦而非愉悦，正如希伯来书 12 章 11 节所说：“凡管教的事，当时不觉得快乐，反觉得愁苦。后来却为那经练过的人，结出平安的果子，就是义。”

第 29 节，我们上周谈过，在某种程度上，这节经文描述的是神在我们里面所做的工作；而 30 节似乎更多是神宣告他已经为我们完成的事。

在当前的苦难中，我们经历期待中的叹息和挣扎，神利用人类历史上的一切事件来成全我们，使基督的形象在我们身上成形。保罗希望我们像小孩子一样安然无惧地知道，自己正安全地坐在神所驾的车里，最终必将到达目的地。

这段话是通向一系列修辞性问题的倒数第二个高潮，保罗由此将引出后续章节的提问，比如“神若帮助我们，谁能敌挡我们呢？”（罗马书 8 章 31 节）这话让我们明白，没有任何力量能敌挡神的儿女，但眼下保罗先要让我们知道，谁掌舵这辆车，以及我们怎样知道自己安全无虞。

第 30 节：“预先所定下的人，又召他们来；所召来的人，又称他们为义；所称为义的人，又叫他们得荣耀。”这节经文里有许多宗教用语，但它们不仅仅是宗教词汇或神学术语，而是圣经中的话语，理

应受到我们高度重视。

上次我们详细谈了“预定”这个词，这里简单说明，类似英文的结构，预定意味着神在时间之前就已经决定了将要发生的事。神预先标定了我们的命运，按自己的旨意安排一切。神的一切计划都从永恒以前就已安排妥当，没有偶然、没有碰巧，完全出于神圣的旨意。

我们谈到预定时，往往会联想到各种争论。你想问答、辩论，我们可以；我们是当代派，我们擅长这个。但应当承认，这应当成为我们极大的安全感来源。对基督徒来说，知道自己被纳入神的宏大计划，不是临时的想法，也不是人类智慧或意志的产物，而是神圣、圣洁、永恒的计划，从永恒过去就已定下，这本身就是极大的安慰。

那么，怎样知道自己也在这车上？怎样知道神会带领我们到祂预定的地方？保罗继续说：“所召来的人……”

“召”这个词在宗教圈里用法多样。有人被呼召服事，有人被呼召成为使徒，保罗自己多次提到他被呼召为使徒。我们会区分“内在呼召”和“外在呼召”：内在呼召是心中有服事的渴望；外在呼召则是教会正式认可、按立，给予职责。

福音书里，“被召”常指外在呼召，如“被召的人多，选上的人少”（马太福音22章14节），这是对福音邀请的描述。但在新约书信中，“被召”始终指有效的、内在的、救恩性的呼召，也就是“有效呼召”。

什么是有效呼召？它是神的恩典，必定能使罪人无法抗拒地离开

魔鬼和世界，脱离自己叛逆的心。有效呼召必然奏效，不会失败。没有它，我们不能到基督面前；有了它，我们不能持续叛逆。约翰福音6章44节说：“若不是差我来的父吸引人，就没有能到我这里来的。”

这里“吸引”的希腊词不是软磨硬泡或温柔劝诱，而是像拴绳子、牵引、拉扯的意思。就像把孩子放进安全座椅，系好安全带，确保他被安全地上车，而不是“来吧，来吧”地软喊。它形象地表达了神用权能和恩典把人从罪恶中“拉”出来的动作。

《大问答》在第67题详细阐述了有效呼召，它是神全能大能的恩典，是神白白赐给我们的特别爱，绝非出于我们自身的任何功劳或意愿。有效呼召在神所定的时间，通过神的话语和圣灵的工作，在我们生命中发生，可能是在胎中、孩童时期，甚至是八十岁老年。

有效呼召照亮我们的心智，更新并强烈地决定我们的意志。虽然我们因罪死了，却被使愿意且有能力自由回应这呼召，接受并拥抱神所赐的恩典。

在座的每一位呼求主名的人，都经历了神恩典中的有效呼召。我们或许觉得信主再平常不过，去问别人“你信什么”，对方说“我信耶稣”，大家不会惊讶。但若真正了解人心，这该是何等奇妙和震撼的事！

约翰说：“你看父赐给我们是何等的慈爱，使我们得称为神的女儿！”（约翰一书3章1节）这本该令我们震惊、敬畏。

耶稣和彼得的对话也提醒我们这真理。耶稣问：“你们说我是

谁？”彼得回答：“你是基督，是永生神的儿子”（马太福音 16 章 15~16 节）。这是信心的根基，是神有效呼召的果效。

你有没有想过耶稣对彼得回答的反应？绝不是随随便便的。耶稣对他说：“西门巴约拿，你是有福的。因为这不是属血肉的指示你的，乃是我天上的父指示的”（马太福音 16 章 17 节）。

耶稣看到彼得身上发生了极为奇妙的事，天开了他的眼睛，使他认出基督的真相。有效呼召就是这样奇妙。被有效呼召的人，是那个没有故意轻慢、藐视基督恩典的人，而是那位真正来到基督面前的人。还有比这更重要的问题吗？或者说，有谁比这更该自问，你真的来到基督面前了吗？作为牧师，我时常被一个噩梦困扰，就是教会里某些被视为好会友的人，实际上还没有真真正正来到基督面前。

彼得为什么需要被问这个问题呢？他本可以说：“我是使徒，是使徒团里的正式成员。”耶稣或许会说：“犹大也是使徒之一，我们不要因为这些身份就自满，除非我们相信它们所指向的真理。”

当有人回答“我确实来到基督面前”时，保罗借着圣灵让我们知道这个决定背后的历史，神从永恒以前就认识、爱并拣选了我们。

保罗告诉我们你之所以说“是”的原因，要追溯到永恒以前，神认识、爱并拣选了你。保罗还要让我们知道那些属基督、信靠基督的人将来所享有的荣耀，更重要的是，让我们知道现在那些已拥抱基督的人所处的状态，那就是称义。

“称义”这个词也许听起来有些宗教，但“称义”是我们蒙福的

保证，神已经呼召我们，让我们坐上了通往荣耀的车。但我们可能想问：我们究竟和谁同在这辆车上？

我常想到圣经里我最喜欢的一个场景：使徒们在海上遇暴风，耶稣却在船尾睡觉，他们惊慌失措，去叫醒他，耶稣便平静了风浪。然后经文告诉我们，使徒们不再害怕了吗？不是。他们问：“这到底是谁，连风和海也听从他了”（马可福音4章41节）。

我们也在这车上，神呼召了我们，但我们不禁要问：如果罪人仍带着罪进入神的面前，会发生什么？如果我们带着罪直接进入天堂，会发生什么？我如何知道我没有坐在通往地狱的车上？我知道神不仅仅开车而已，我也坐在车上。

“所召来的人，又称他们为义”，这个词突然间非常重要。“称义”是宗教改革的核心词汇，是救恩的核心真理。我们知道自己的通向荣耀，因为神不只是呼召我们，还称我们为义。

什么是称义？这如何成为我们的呢？我简单总结《大问答》第70、71题的定义：称义是神白白赐给罪人的恩典行为，在这恩典里，神赦免我们所有的罪，接纳我们，并在祂眼中看我们为义。当我们称义时，神看着我们如同看待义人。

神开车时回头看我们，发现我们不仅在车上，我们是义人，是祂的儿女，已经被收养，是属于祂的。

称义与我们所做的无关，我们都能为此齐声说“阿们”。称义也不取决于神在我们里面所做的变化，否则情况就复杂了。神不是等我

们被塑造成基督的形象后才接受我们。

正如罗马书 5 章 1 节所说：“我们既因信称义，就藉着我们的主耶稣基督，得与神相和。”称义是基督完全顺服和满足的功劳归算给我们，只因信心单单接受。这功劳是由神借着祂独生子作我们的担保人所成就。

“担保人”这个词值得深究，它描述了基督为我们承担责任、保证我们的救恩。这个词还表达了保证与安全的含义。

我们的安全感就像车里那个小小的孩子，他不会怀疑旅途的安全，或者掌舵者的爱，他只知道：这是我的爸爸妈妈开车，带我去一个地方，我很安心。

保罗在第 30 节里说的，就是这件永恒已定的事：神呼召你，洁净你，带领你到达目的地。这是一种既定事实，保罗甚至用过去时表述称义和荣耀，好像荣耀已经临到我们一样。

我不知道你感觉如何，我膝盖痛、肩膀痛，这难道就是荣耀吗？

但保罗讲得好像荣耀已经来到。纯真的信心不会多想这些，我们可能会问：“我们到了吗？”孩子们等不及说：“到了！”这就是神的恩典，甚至在我们感觉不到的时候，荣耀已经在远处等候着我们。

我想用他的话来结束这段讲道，“所称为义的人，又叫他们得荣耀”。这是最终的荣耀，是崇高的顶点，而且这句话用节奏感极强的方式表达，所有这一切都被看作是过去的事。因为，从永恒以前神所定的预定开始，被塑造成神儿子的形象，后面的各个阶段不过是这

一救恩展开的连续过程，这一切被视为一个完整、永恒的救恩，已经完成。

正是怀着这份心，使徒保罗开始挑战任何人、任何思想，那些想要使神的儿女相信自己能被从车上拉下的人。

让我们祷告：

天上的父啊，我们祈求赐给我们这极大的确据，这蒙福的确据，知道你从永远以前就认识我们，爱我们，拣选了我们，我们将来的荣耀如同过去一样确定。我们祈求，在今生的苦难中挣扎时，这真理常引导我们，坚固我们。

天上的父，我们也为那些尚未呼求主名的人祷告，愿你赐他们悔改的心，愿你凭着你大能的圣灵，施行那有效的呼召，开启他们盲目的眼睛，开他们聋的耳朵，软化他们刚硬的心，使他们认识并相信耶稣基督的真理，祂的义、祂的死和祂的复活。

我们奉祂荣耀的名祷告，阿们。